

从一粒种到一粒米

松江深耕稻米全产业链发展铸就大米名牌



今年9月,松江大米开镰并在田头直播。
记者 杜洋域 摄 资料图

粮满仓,天下安。粮食安全是“国之大事”。从2007年,松江率全国之先创办粮食生产家庭农场,到2020年,创新提出和发展“优质稻米产业化联合体”,松江十七年如一日地扛稳粮食生产安全重任,培育“松江大米”品牌,由“卖稻谷”向“卖大米”转变,建设形成了松江大米全产业链发展体系。如今,松江大米正走向更多上海市民的餐桌,征服市民的味蕾。



老百姓餐桌上的那碗米饭

□记者 张孜怡

每年9月,在松江大地,稻浪滚滚,机声隆隆,一派丰收好景象。松江地势平坦、土壤肥沃、气候适宜,是上海市的粮食生产重要基地。近年来,依托家庭农场模式,松江全力夯实粮食安全底线。当前,全区有792户家庭农场,经营总面积13.6万亩,占粮食生产面积的88%。2024年,松江优质稻种植面积达10万亩,占本区水稻总面积的65.8%,粮食平均亩产连续六年位列全市第一。

在牢牢端稳饭碗的同时,松江自主选育适合“上海胃”的优质稻米品种,让老百姓那碗米饭越来越好吃。日前,在松江优质中晚熟大米推介品鉴活动上,汇集了松江优质稻米产业化联合体、农业专业合作社以及家庭农场等单位生产的大米,邀请专家、市民品尝新米滋味。这既是对一年辛勤耕耘的成果展示,也是对大米品质的一次集中检验。现场市民表示,最喜欢的还是松江大米的那种口感,吃起来比较糯,回味

有点香甜。

松江先后选育出了早熟国庆稻品种“松早香1号”、中晚熟品种“松香粳1018”“松香粳1855”3个优质香型软米品种,产出的大米颗粒饱满清香,米饭柔软清甜。松江大米自2014年被认定为国家地理标志保护产品以来,屡获金奖。松江水稻研究所所长陆铭昌表示,“松江大米属于软米类型,米饭口感好,而今年首次推广种植的‘松香粳1855’,外观漂亮,品相优质很受顾客青睐,提升了‘松江大米’的市场竞争力。”

大米好吃,除了良种,绿色生产同样重要。松江采取用地与养地相结合的绿色生态循环农业,通过种植绿肥、发展种养结合型家庭农场、推出全国首个耕地质量保险等措施,改善了生态环境,为松江大米提供良好的生长环境,松江还先后成功创建国家农业绿色发展先行区、全国水稻病虫害绿色防控示范县。

从田间到舌尖,松江以科技赋能“松江大米”,推动优质稻米全产业链高质量发展,构建优质稻米产业化联合体,打

造“松江大米”区域品牌+企业品牌一体化营销推广体系,形成“松林”“家绿”“汇枫”“鼎优”等一批具有知名度的松江大米企业品牌,拓展松江大米的品牌影响力。

位于松江泖港镇的上海汇民农业专业合作社,是一家集种植与销售于一体的现代农业专业合作社,是松江首批优质稻米产业化联合体的牵头主体,2024年,联合体已经签约带动51户家庭农场,近万亩优质“松江大米”标准化种植和规模化经营。“签约后的家庭农场按照统一标准进行规范种植,联合体提供田头技术指导的同时,也对种植全程进行监管,保障稻米品质。”汇民合作社理事长范慧峰介绍,联合体与东方购物、叮咚买菜等平台合作,通过线上线下相结合的方式,将“松江大米”销往各地。“我们还定期邀请主播开展田头直播,吸引更多市民关注和买到‘松江大米’。”

各稻米产业联合体打通了生产加工、营销服务、品牌创意等环节,通过销售能力强的龙头企业、合作社带动普通家庭农场抱团闯市场,形成产加销一体化经营模式,有的在城区打造精品专卖店,有的打通网

上销售渠道,有的聘请主播田头直播,让松江大米第一时间走进市民家中。

2024年,松江11家稻米产业化联合体签约328户家庭农场,带动营销面积5万亩,联合体内部家庭农场每亩增收约300元,家庭农场经营收入从户均4.6万元提高到目前的19.39万元,把饭碗牢牢端在自己手中,也让农民的“钱袋子”鼓起来。

不仅卖好大米,松江还不断拓展稻米产业发展新业态新模式,大米文化馆、稻香民宿等新业态不断涌现,如小昆山大米加工厂带领市民探寻大米的诞生历程,八十八亩田提供水稻收割、叶榭软糕制作等农耕体验,一系列丰富的“大米+”活动为前来松江的市民带来沉浸式的大米文化体验之旅。此外,以松江大米为原料的非遗美食叶榭软糕,米汁和咖啡结合的米咖啡,还有大米汽水、米奶茶、米酒等各式各样的松江大米衍生产品,通过对大米的综合开发利用,提高大米附加值。

松江大米作为松江区的优势主导产业,是松江区农业科技创新和绿色发展成果的集中体现。随着松江稻米产业高质量发展,松江大米饭散发着诱人清香,持续在沪上“飘香”。

宝山农民种了20多年的大米品种是怎样来的?

(上接1版)

为了能够增加“宝农34”的复种次数,加快试验进程,曹金兴几乎每年都要远赴海南进行加代。1999年,经过8年试验的水稻品种已稳定,无论抗病性还是质量、产量都表现突出。这一优质稻米得来不易,考虑到这个品种出自34号试验田,他将其命名为“宝农34”,意为

宝山农民选育的优质稻。

优质米造福消费者
也让农民受益

“宝农34”的横空出世,不仅让消费者感到惊艳,也让试种的宝山农民感到惊喜。该品种不仅抗病性好、外观佳、口感出众,最重要的是,这样

的高品质米产量也不落后,一般亩产稳定在600公斤左右,最高亩产量超过了700公斤。

“这个品种加工出来的米粒粒整齐、外观晶莹剔透,吃起来软糯带点甜味,口感很好。”品质好的稻米,售价自然也比普通米更高。很快,“宝农34”成了当地农民争相选种的品种,这一新品种不仅

给当地农民带来了更高的收益,也让大家看到了大米优质优价的可能性。

为了保持品种稳定性,曹金兴每年都会带领团队对品种提纯复壮,延长品种在生产上的使用年限,另一方面还会带领团队继续繁育更优质品种,丰富宝山地米品种。甚至在退休后,他还义务留在繁育场,参与品种选育等工作,将好品种延续下去。

如今,经过一代又一代的

稻米育种家的努力,优质品种逐渐增多,“宝农34”的优势已不再那么明显,但对于宝山的农户而言,这个品种就是他们“梦开始的地方”,是大家从“卖稻谷”向“卖大米”转变的开端,也是我们餐桌上稻米品质逐步提升的见证。也正是有了像曹金兴这样坚持初心、勇于突破的科技人员的存在,我们市民餐桌上的稻米品种才能逐渐丰富、品质逐渐变好。